Trường THCS Việt Hưng

PHIẾU BÀI TẬP TUẦN 27
(Từ ngày 20/4/2020-25/4/2020)
Môn: Toán 9 ( Đại)
Trường: THCS Việt Hưng

Nội dung: HỆ THỨC VI-ET VÀ ỨNG DỤNG


I.Kiến thức cần nhớ:

  1.Hệ thức Vi - Et và ứng dụng :

1. Nếu x1; x2 là hai nghiệm của phương trình  thì : 	
2. Muốn tìm hai số u và v, biết u + v = S, uv = P, ta giải phương trình : 
(Điều kiện để có u và v là )

3. Nếu a + b + c = 0 thì phương trình  có hai nghiệm : 

    Nếu a - b + c = 0 thì phương trình  có hai nghiệm : 
2. Các bộ điều kiện để phương trình có nghiệm thỏa mãn đặc điểm cho trước:
Tìm điều kiện tổng quát để phương trình ax2+bx+c = 0 (a  0) có: 
   1. Có nghiệm (có hai nghiệm)    0
   2. Vô nghiệm   < 0
   3. Nghiệm duy nhất (nghiệm kép, hai nghiệm bằng nhau)   = 0
   4. Có hai nghiệm phân biệt (khác nhau)   > 0
   5. Hai nghiệm cùng dấu   0 và P > 0
   6. Hai nghiệm trái dấu   > 0 và P < 0  a.c < 0
   7. Hai nghiệm dương(lớn hơn 0)   0; S > 0 và P > 0
   8. Hai nghiệm âm(nhỏ hơn 0)   0; S < 0 và P > 0
   9. Hai nghiệm đối nhau   0 và S = 0
   10.Hai nghiệm nghịch đảo nhau   0 và P = 1
   11. Hai nghiệm trái dấu và nghiệm âm có giá trị tuyệt đối lớn hơn     a.c < 0 và S < 0
   12. Hai nghiệm trái dấu và nghiệm dương có giá trị tuyệt đối lớn hơn     a.c < 0 và S > 0
3. Tính giá trị các biểu thức nghiệm
Đối các bài toán dạng này điều quan trọng nhất là phải biết biến đổi biểu thức nghiệm đã cho về biểu thức có chứa tổng nghiệm S và tích nghiệm P để áp dụng hệ thức VI-ÉT rổi tính giá trị của biểu thức
· 
· 
· 
· 
· 
·  	( =…….)
· 	( =  =……. )
· 	( =  =…… )
· 	( = = ……..)


II. Bài tập: 
1. Bài tập trắc nghiệm:

	Câu 1
	[image: ]

	A) 
	Đúng

	B)
	Sai

	Câu 2
	Hai số 5 và −8 là hai nghiệm của phương trình

	A) 
	

	B)
	

	C) 
	

	D) 
	

	Câu 3
	[image: ]

	A) 
	

	B)
	

	C) 
	

	D) 
	

	Câu 4
	Tìm hai số a và b biết a+b=10; a.b=21

	A) 
	a = 7; b = 3

	B)
	a = 3; b = 7

	C) 
	a = -3; b = 13

	D) 
	Cả A và B

	Câu 5
	[image: ]

	A) 
	3; -2,5

	B)
	-2,5; 3

	C) 
	2; 2,5

	D) 
	3; 4,5

	Câu 6
	[image: ]

	A) 
	

	B)
	

	C) 
	

	D) 
	

	Câu 7
	[image: ]

	A) 
	31

	B)
	25

	C) 
	20

	D) 
	15

	Câu 8
	[image: ]

	A) 
	Đúng

	B)
	Sai

	Câu 9
	[image: ]

	A) 
	x2 = -7; m =-2

	B)
	x2 = 7; m =-2

	C) 
	x2 = 7; m =2

	D) 
	x2 = -7; m =2

	Câu 10
	[image: ]

	A) 
	m >  và m

	B)
	m   và m

	C) 
	m và m

	D) 
	m  và m

	Câu 11
	[image: ]

	A) 
	Đúng

	B)
	Sai

	Câu 12
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	A) 
	15

	B)
	10

	C) 
	12

	D) 
	2

	Câu 13
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	A) 
	10

	B)
	12

	C) 
	15

	D) 
	2

	Câu 14
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	A) 
	m = 

	B)
	m = 

	C) 
	m = 

	D) 
	Không có giá trị nào của m

	Câu 15
	[image: ]

	A) 
	 -1

	B)
	 6

	C) 
	

	D) 
	


Đáp án trắc nghiệm:
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	C
	A
	D
	A
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	D
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2. Bài tập tự luận:
Bài 1. Giải các phương trình sau :
	
	

	


	

	

	


Giải
Vậy phương trình có nghiệm 
Vậy phương trình có nghiệm 

Nhẩm nghiệm:Ta có : a - b + c =  2 + 3 - 5 = 0 => phương trình có nghiệm : 
Đặt . Ta có phương trình :                   a + b + c = 1 + 3 - 4 = 0 
=> phương trình có nghiệm :  (thỏa mãn);    (loại)        	Với: 
Vậy phương trình có nghiệm 
Vậy phương trình có nghiệm 

(ĐKXĐ : )     Phương trình : 

=> phương trình có hai nghiệm : (thỏa mãn ĐKXĐ),  (thỏa mãn ĐKXĐ)
Bài 2:. Không giải phương trình, tính giá trị của biểu thức nghiệm
a) Cho phương trình : [image: ] Không giải phương trình, hãy tính
	1. [image: ]	2. [image: ]		3. [image: ]	 	4. [image: ]		 
b) Cho phương trình :  Không giải phương trình, hãy tính:	  1. [image: ]	,      2. [image: ]	
c) Cho phương trình : [image: ] Không giải phương trình, hãy tính:	1. [image: ]	     2. [image: ]	
d) Cho phương trình : [image: ] Không giải phương trình, hãy tính:
	1. [image: ]	 2. [image: ]	 	3. [image: ]	 			4. [image: ]	 
e) Cho phương trình [image: ] có 2 nghiệm x1 ; x2 , không giải phương trình, tính [image: ]
-------------------------------------------------------------------
Bài 3:	Cho phương trình  (x là ẩn số)
a) Chứng minh rằng phương trình luôn luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.
b) Gọi x1, x2 là các nghiệm của phương trình. 
Tìm m để biểu thức M =  đạt giá trị nhỏ nhất
HD 
a/ Phương trình (1) có ∆’ = m2 - 4m +8 = (m - 2)2 +4 > 0 với mọi m nên phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.
b/ Do đó, theo Viet, với mọi m, ta có: S = ; P = 
 M = = 
. Khi m = 1 ta có nhỏ nhất
 lớn nhất khi m = 1 nhỏ nhất khi m = 1
Vậy M đạt giá trị nhỏ nhất là  - 2 khi m = 1
Bài 4: 
	Cho phương trình x2 – 2x – 3m2 = 0, với m là tham số.
1) Giải phương trình khi m = 1.
2) Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 khác 0 và thỏa điều kiện .
HD	
1)	Khi m = 1, phương trình thành : x2 – 2x – 3 = 0  x = -1 hay x = 3 (có dạng a–b + c = 0)
2)	Với x1, x2  0, ta có :     3(x1 + x2)(x1 – x2) = 8x1x2
	Ta có : a.c = -3m2  0 nên   0, m
	Khi   0 ta có : x1 + x2 =  và x1.x2 =   0
	Điều kiện để phương trình có 2 nghiệm  0 mà m  0   > 0 và x1.x2 < 0  x1 < x2
	Với a = 1  x1 =  và x2 =  x1 – x2 = 
	Do đó, ycbt   và m  0 
 (hiển nhiên m = 0 không là nghiệm)
 4m4 – 3m2 – 1 = 0  m2 = 1 hay m2 = -1/4 (loại)   m = 1
Bài 5
Cho phương trình: x2 – 2(m+2)x + m2 + 4m +3 = 0.
1) Chứng minh rằng : Phương trình trên luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi giá trị của m.
2) Tìm giá trị của m để biểu thức A =  đạt giá trị nhỏ nhất.
HD
Cho phương trình: x2 – 2(m+2)x + m2 + 4m +3 = 0.
1) Chứng minh rằng : Phương trình trên luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi giá trị của m.
Ta có > 0 với mọi m.
Vậy phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi giá trị của m.
2) phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi giá trị của m. Theo hệ thức Vi-ét ta có : 
A =  = (x1 + x2)2 – 2 x1x2  = 4(m + 2)2 – 2(m2 + 4m +3) = 2m2 + 8m+ 10 
									= 2(m2 + 4m) + 10
									= 2(m + 2)2 + 2 ≥ 2 với mọi m.
Suy ra  minA  = 2  m + 2 = 0 m = - 2 
Vậy với m = - 2 thì A đạt min = 2
Bài 6 Cho phương trình: x2 – (4m – 1)x + 3m2 – 2m = 0 (ẩn x). Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2 thỏa mãn điều kiện : 
Giải:
	+ Phương trình đã cho có  = (4m – 1)2 – 12m2 + 8m = 4m2 + 1 > 0,  m
			Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt m
       + Theo ĐL Vi –ét, ta có: . 
Khi đó: 
		 (4m – 1)2 – 2(3m2 – 2m) = 7  10m2 – 4m – 6 = 0  5m2 – 2m – 3 = 0
			Ta thấy tổng các hệ số: a + b + c = 0  =>  m = 1 hay m = . 
		Trả lời: Vậy....
Bài 7 : Cho phương trình : x2 + 2mx + m2 – 2m + 4 = 0
1. Giải phơng trình khi m = 4
2. Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt
Giải
1. Khi m = 4, ta có phương trình 
x2 + 8x + 12 = 0 có ’ = 16 – 12 = 4 > 0
Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt
x1 = - 4 + 2 = - 2 và x2 = - 4 - 2 = - 6

2. Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt
x2 + 2mx + m2 – 2m + 4 = 0
Có D’ = m2 – (m2 – 2m + 4) = 2m – 4
Để phương trình có hai nghiệm phân biệt thì D’ > 0
=> 2m – 4 > 0 => 2(m – 2) > 0 => m – 2 > 0 => m > 2
Vậy với m > 2 thì phương trình có hai nghiệm phân biệt
Bài 8: Cho ph­¬ng tr×nh: x2 – 2(m-1)x + m2 – 6 =0 ( m lµ tham sè).
a) Gi¶I ph­¬ng tr×nh khi m = 3
b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1, x2 tháa m·n 
Giải 
a, Thay x = 3 vào phương trình x2 - 2(m - 1)x + m2 - 6 = 0 và giải phương trình: 
x2 - 4x + 3 = 0 bằng nhiều cách và tìm được nghiệm x1 = 1, x2 = 3.
b, Theo hệ thức Viét, gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình
 x2 - 2(m - 1)x + m2 - 6 = 0 , ta có:

và x12 + x22 = (x1 + x2)2 - 2x1.x2 = 16
Thay vào giải và tìm được m = 0, m = -4


Chúc các em học tốt!
















Giáo viên: Hoàng Thị Thúy Thúy
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Cho phuong trinh 2 + 5z — 3 = 0. Goi ;5 3 nghiém cda phuong trinh.
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Cho phudng trinh 22 + 5z — 0. Goi 21,2 |a nghiém cila phuong trinh.
Céu 2: Khéng giai phuong trinh, hiy tinh gié tr cta biéu thitc B = 22 + 22
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X4c dinh m d& phuong trinh 22 + 2z + m = 0 ¢ hai nghiém ;5 phan biét théa man
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Phuong trinh 22 — mz + 2m = 0 6 mét nghiém 13 —1. Nghiém con lai 13




image33.wmf
2

a/2x80

-=


image34.wmf
2

b/3x5x0

-=


image35.wmf
2

c/2x3x50

-++=


image36.wmf
32

e/x3x2x60

+--=


image37.wmf
42

d/x3x40

+-=


image38.wmf
x26

f/3

x52x

+

+=

--


image39.wmf
222

a/2x802x8x4x2

-=Û=Û=Û=±


image40.wmf
x2

=±


image41.wmf
2

x0

x0

b/3x5x0x(3x5)

5

3x50

x

3

=

é

=

é

ê

-=Û-ÛÛ

ê

ê

-=

=

ë

ë


image42.wmf
5

x0;x

3

==


image43.wmf
Û


image44.wmf
2

2x3x50

--=


image45.wmf
12

55

x1;x

22

=-=-=

-


image46.wmf
42

d/x3x40

+-=


image47.wmf
2

tx(t0)

=³


image48.wmf
2

t3t40

+-=


image49.wmf
1

t10

=>


image50.wmf
2

4

t40

1

=-=-<


image51.wmf
2

t1x1x1

=Û=Û=±


image52.wmf
x1

=±


image53.wmf
323222

22

e/x3x2x60(x3x)(2x6)0x(x3)2(x3)0(x3)(x2)0

x3

x30x3

x20x2

x2

+--=Û+-+=Û+-+=Û+-=

=-

+==-

é

éé

ÛÛÛ

ê

êê

-==

=±

ëë

ë


image54.wmf
x3;x2

=-=±


oleObject4.bin

image55.wmf
x2;x5

¹¹


image56.wmf
x26

3

x52x

+

+=

--


image57.wmf
222

2

(x2)(2x)3(x5)(2x)6(x5)

(x2)(2x)3(x5)(2x)6(x5)

(x5)(2x)(x5)(2x)(x5)(2x)

4x6x3x3015x6x304x15x40

154.(4).4225642890;17

+----

Û+=Þ+-+--=-

------

Û-+--+=-Û-++=

D=--=+=>D=


image58.wmf
1

15171

x

2.(4)4

-+

==-

-


image59.wmf
2

1517

x4

2.(4)

--

==

-


image60.wmf
2

8150

xx

-+=


image61.wmf
22

12

xx

+


image62.wmf
12

11

xx

+


image63.wmf
12

21

xx

xx

+


image64.wmf
(

)

2

12

xx

+


image65.wmf
2

872640

xx

-+=


image66.wmf
2

14290

xx

-+=


image67.wmf
2

2310

xx

-+=


image68.wmf
12

12

11

xx

xx

--

+


image1.wmf
2

axbxc0(a0)

++=¹


image69.wmf
12

21

11

xx

xx

+

++


image70.wmf
2

4380

xx

-+=


image71.wmf
22

1122

33

1212

6106

Q

55

xxxx

xxxx

++

=

+


image72.wmf
2

220

-+-=

xmxm


image73.wmf
22

1212

24

6

-

+-

xxxx


image74.wmf
2

b

m

a

-=


image75.wmf
2

=-

c

m

a


image76.wmf
2

1212

24

()8

-

+-

xxxx


image77.wmf
22

246

481624

--

=

-+-+

mmmm


image78.wmf
2

6

(1)3

-

=

-+

m


oleObject1.bin

image79.wmf
2

(1)3

-+

m


image80.wmf
2

6

(1)3

Þ-=

-+

M

m


image81.wmf
2

6

(1)3

-

Þ=

-+

M

m


image82.wmf
12

21

8

3

-=

xx

xx


image83.wmf
22

1212

3()8

-=

xxxx


image84.wmf
2

-=

b

a


image85.wmf
2

3

=-

c

m

a


image86.wmf
''

--D

b


image87.wmf
''

-+D

b


image88.wmf
2

2'213

D=+

m


